中美就經貿問題達成框架共識

具體細節待確定 專家:「全面協議 |尚需時日

中美吉隆坡經貿會談後,中國外交部長王毅27日同美國國務卿魯 比奧通電話。王毅表示,通過吉隆坡經貿會談,中美雙方澄清了立 場,增進了理解,就對等解決當前緊迫的經貿問題達成框架共識。

27日,中國外交部發言人郭嘉昆主持例會時,有記者問到,在中美元首可能舉行會晤前,兩國就經貿問題達成框架協議,發言人能否介紹具體細節,特別是美國財長貝森特提到關於中國購買美國大豆的問題。郭嘉昆回應,此次經貿磋商中,雙方以兩國元首重要共識為引領,圍繞共同關心的重要經貿問題,進行了坦誠、深入、富有建設性的交流磋商,就解決各自關切的安排達成基本共識。雙方同意進一步確定具體細節,並履行各自國內批准程序。關於TikTok的問題,郭嘉昆強調,中方的立場是一貫的。專家研判,距離中美達成「全面協議」,尚需時日。

大公報記者 朱燁

當地時間10月25日至26日,中美在馬來西亞吉隆坡舉行新一輪經貿磋商。根據雙方談判代表會後口徑,中美在港口費、對等關稅、芬太尼稅等問題上達成基本共識。美國總統特朗普還表示,看好與中國國家主席在APEC上敲定一項「全面協議」。

有記者問到,中美元首近期可能舉行會晤,特朗普總統對中美最終達成貿易協議表示樂觀,中方能否介紹會晤的具體安排。郭嘉昆回應說,中美雙方就兩國元首會晤保持着密切溝通。如有進一步消息,中方將及時發布。

稀土大豆牽動美方的「心」

會後報道指出,中方對雙方達成 共識的表述比較概括,並未具體羅列 雙方共識的具體內容。

美國財長貝森特強調,雙方領導人將在吉隆坡磋商的基礎上達成一項廣泛的協議,涉及延長關稅暫停、TikTok出售、稀土等,甚至討論一項全球和平計劃。而特朗普不久前曾公開表示,除了稀土與大豆,他還要和中國領導人討論俄烏衝突、台灣、核裁軍等議題。

對於中美會否在APEC上達成「全面協議」的疑問,中國復旦大學國際問題研究院教授沈丁立接受媒體訪問時表示,如果有類似的協議,肯定需要經過雙方具體部門的「對錶」,也就是外交部門的會談,而這並沒有進行。不過,特朗普是希望和中國談這些問題的,這些將會是明年特朗的議題,但也不可能在短期內達成協議。他特別指出,美方稱中國推

遲稀土管制一年,也就是說,雙方為 了達成協議,可能最少還要談一年時 間。

強化稀土出口管制 中方穩步推進

對於備受關注的「大豆採購」和 「稀土管制」議題,香港中觀研究所 所長劉瀾昌在接受中通社採訪時說, 美方提前放出風聲,是為了爭取輿論 主動。在稀土問題上,貝森特稱中國 將稀土出口管制推遲一年,應該是不 嚴謹的表述,中國對稀土產品進行追 蹤、建立出口管理體系是勢在必行 的。至於港口費,雙方有可能會同步 取消,這是最好的結果。

商務部研究院研究員周密對大公報記者表示,從中美雙方的表態中來難看到,本輪中美貿談取得較為積聽的成果。雙方就部分議題形成共電前複雜的中美關係中具有達義,而且符合全球期待。在地高等之。在當前世界各國普遍希望中美以完全地。當前世界各國普遍希望中美以完全地,儘管對抗局面短期內難以完全財,也此次基本共識的達成,足對抗,但此次基本共識的達成,足對時,或已作出積極承諾,為後續關係緩和奠定基礎。

國際問題專家、復旦大學國際關係與公共事務學院國際政治系教授沈逸對大公報記者指出,前四輪中美經貿磋商讓雙方看到了通過平等對話解決問題的可能性,證明對話合作是可行且有效的路徑。他推斷,經過五輪交流,中美在經貿議題上已經形成了日趨清晰的「問題清單」和「合作清單」,為今後的深入合作打下了基礎。



為山東港口青島港第二座40萬噸價的澳洲必和必拓鐵礦石,在國

引採

震以

盪美

圖計

中國叫停美元鐵礦採購 牢握發展主動權

特稿

近日,中國暫停採 購以美元計價的澳洲必 和必拓鐵礦石,這一舉

措在國際礦產市場引發震盪。全國 政協委員、中國礦業大學(北京) 原副校長姜耀東表示,該行為深層 是中國礦產資源安全戰略從被動應 對到主動布局的歷史性跨越,更是 新時代中國在全球產業鏈重構中爭 奪發展主動權的強烈信號。

在定價博弈方面,姜耀東認

為,破解「買貴賣賤」的關鍵在於,重塑中國在全球產業鏈中的位置和定價話語權。譬如,2022年成立的中國礦產資源集團有限公司以央企礦產平台整合國內分散的採購需求,形成「以量制價」優勢。同時,多元進口渠道的拓展和充足的戰略儲備,使中國有了對不合理定價說「不」的資本。中企還積極拓展海外權益礦布局,如投資幾內亞西芒杜鐵礦,該鐵礦2026年產能達

1.2億噸,相當於中國年進口量10%,為我國鐵資源穩定供應提供重要保障。

姜耀東認為,更重要的是,當「中國製造」向「中國智造」轉型,高鐵、新能源裝備、高端芯片、航空航天設備等高附加值產品逐漸取代初級原料出口,擺脫了「依賴資源進口一低價出口製成品」的惡性循環,從根本上提升在全球資源貿易中的議價能力。 人民政協報

人民日報:共護來之不易的磋商成果

【大公報訊】27日,《人民日報》 發表鐘聲署名文章,題為《共同維護好來之不易的磋商成果》,文章指出:中 美貿易代表為期一天半的經貿會談取得 積極進展,成果來之不易,需要雙方共 同維護。

中美此輪經貿磋商議題廣泛,涉及 美對華海事物流和造船業301措施、延 長對等關稅暫停期、芬太尼關稅和執法 合作、農產品貿易、出口管制等,都是 雙方共同關心的重要經貿問題,也影響 着全球產供鏈的穩定。雙方同意進一步 確定具體細節,並履行各自國內批准程 序。在這些問題上,中美都有各自長期 堅持的利益關切,但雙方都沒有被問題 遮住視線,而是以解決問題為導向,堅 持發揮經貿磋商機制作用,繼續開展平 等對話協商,為最終解決問題創造條 件。

今年以來,中美兩國元首多次通 話,為改善和發展中美關係確定了基 調、指明了方向。雙方經貿團隊先後舉 行5輪磋商,達成積極共識。這充分表 明,確保中美這兩艘巨輪共同前行,不 偏航、不失速,必須堅持兩國元首的戰 略引領不動搖,堅持落實兩國元首重要 共識不打折扣,堅持相互尊重、和平共 處、合作共贏三點原則不放鬆。

中國作為負責任大國,展現了大國的定力和智慧,一直主張中美應展現大格局、大擔當,一直反對「脫鈎斷鏈」,共同維護全球產供鏈安全穩定。美方也多次表示,「美方無意與中方脫鈎」、「美中經貿關係是全球最具影響力的雙邊關係」。既然有這個共識,雙方就應相向而行,珍惜每一次磋商成果,不斷積累互信、管控分歧,推動中美經貿關係在互利合作的軌道上行穩致遠。

中美吉隆坡貿談三大關注點

一:談判過程比較艱難

過去一個月左右的時間,中美經貿關係再度出現震盪和波動。9月底,美國出台出口管制「實體清單」的穿透性規則 一對被列入美國「實體清單」的企業持股超過50%的子公司,追加同等出口管制制裁。美方此舉將數千家中企延伸列入「實體清單」,嚴重損害受波及企業的正當合法權益。同時,美國執意落地對華造船「301」調查港口費措施——對中國公司擁有或運營的船舶、中國造船舶、中國籍船舶,加收港口服務費。因此,中美之間磋商注定過程艱難。

二:磋商結果比較積極

這次中美磋商的內容比較廣泛,涵蓋一段時間以來中美的各自關切。其中,既有新近比較受關注的美對華海事物流和造船業301措施、農產品貿易、出口管制,又有一直比較受關注的芬太尼關稅和執法合作、延長對等關稅暫停期等。這些都是中美經貿摩擦的焦點問題,說明雙方這次談得比較全面。中美還就解決各自關切安排達成基本共識,並同意進一步確定具體細節,並履行各自國內批准程序。這說明本輪磋商取得關鍵性進展,達成原則性協議,剩下就是敲定具體細節,履行批准程序。

三:兩國元首戰略引領

元首外交是中美關係的「指南針」和「定盤星」。本輪中美磋商取得積極成果,正是「以今年以來兩國元首歷次通話重要共識為引領」取得的。而且,雙方同意,將在兩國元首戰略引領下,充分發揮中美經貿磋商機制作用,就雙方在經貿領域的各自關切保持密切溝通,推動中美經貿關係健康、穩定、可持續發展,造福兩國人民,促進世界繁榮。可見,兩國元首戰略引領起到定海神針作用。

中美友城大會 為兩國地方合作注入新動力

【大公報訊】記者王莉杭州報道:10月25日至27日,由中國人民對外友好協會和浙江省人民政府共同主辦的第七屆中美友城大會在浙江杭州舉行。本屆大會以「更緊密的合作 可持續的未來」為主題,來自美國28個州的36個郡市的180餘位各界人士與中方26個省區市代表共同出席,是近年來規模最大、層級最高的中美地方交流活動。

謝鋒:以「微循環 |改善「大環境 |

中國駐美國大使謝鋒在視頻致辭中表示,習近平主席指出,「中美關係希望在人民,基礎在民間,未來在青年,活力在地方。」友城、友好省州關係正是體現和融會這「四個維度」的重要載體。中美建交46年來,雙方已結成288對友好省州和姐妹城市,持續匯聚人民希望,夯實民間基礎,點燃青年夢想,激發地方活力,為中美關係行穩致遠提供湧動不息的源頭活水。

結合本次大會主題,他提出三點建議:一是相知相近,推動中美友好深入人心,用民心相通的溫暖與活力,化解彼此隔閡,打破寒蟬效應。二是固本強基,通過地方合作「微循環」,改善中美關係「大環境」。三是聚焦合作,構建中美關係可持續未來,攜手推動兩國在相互成就中實現共同繁榮。

謝鋒表示,我們要共同呵護歷經將近半個世紀



▲中美友城大會舉行期間,簽署三項教育合作協議,成果豐碩。 受訪者供圖

構建起來的友城「朋友圈」「關係網」,通過地方 合作「微循環」,改善中美關係「大環境」,為雙 邊關係企穩向好注入不竭動力。同時,他期待中美 友城、友好省州關係成為跨越太平洋聯結兩國人民 的橋樑,助力中美關係沿着相互尊重、和平共處、 合作共赢的方向破浪前行。

打破信息壁壘 向「脫鈎斷鏈」說不

中國人民對外友好協會會長楊萬明表示,在當前中美關係面臨挑戰的背景下,中美友城之間所展現出的真摯友誼與合作願望令人振奮,充分體現了中美友城合作的韌性和活力。友城為中美人民相互



▲參加中美友城大會的嘉賓參訪之江文化中心浙 江省非物質文化遺產館。 新華社

了解、相互尊重架起了一座座重要的橋樑。通過一個個友城紐帶,中美人民走出信息的壁壘。中美地方友城合作的事實有力證明,「脫鈎斷鏈」不是現實理性選擇,對立對抗只會兩敗俱傷。

大會期間設立教育交流、城市創新、可持續發展等專題論壇,中美雙方共簽署9個合作協議,涵蓋友城深化、教育合作以及企業合作。會後還發布了第七屆中美友城大會《杭州共識》,呼籲中美各界有識人士在面臨各種困難挑戰的時期,更加積極支持、投身友好城市合作,推動雙方在人文、教育、青少年等領域進一步擴大合作,共同為中美關係穩定健康可持續發展做出積極貢獻。

「杭州六小龍」架橋中美交流

冀與中國科企緊密合作

當在現場看到有關DeepSeek的介紹後,美國馬里蘭州蒙哥馬利郡郡長馬克·埃爾里奇開心地表示:「我在美國就用過DeepSeek,它非常出色。它能提供非常完整的信息,希望我們能與這樣的企業建立更緊密的聯繫。|

研引進中國護老機器人

美國國際姐妹城協會榮譽主席卡蘿爾·洛佩斯在看到各類型機器人的演示後連連點讚。她說:「這些機器人的技術水平令人讚嘆,但它的售價卻遠比預想的要更有優勢。它們可以解決我們所面臨的污染問題、照顧老年人的問題等,前景無可限量。|

「杭州六小龍」之一、雲深處科技美洲區總監王世興表示,目前已和多家美國高科技企業達成深度合作,行業涉及化工工業巡檢、倉儲、社區貨物遞送等。像SYNC Robotics公司今年已經來和我們對接了兩次,下了很大的訂單。 大公報記者王莉

責任編輯:陸禮文 美術編輯:葉錦秋